

ОТЗЫВ

научного руководителя о выпускной квалификационной работе выпускника бакалавриата по направлению «История»

Какышева Селима

«Средняя Азия при Александре Македонском»

Регион Средней Азии сыграл важную роль в древней истории. Здесь сложились самостоятельные цивилизации и государства, которые были завоеваны Персидской империей Ахеменидов и после её разгрома - Александром Македонским. Изучение процесса завоевания Средней Азии Александром, подавления сопротивления местного населения, организации управления, экономической, финансовой и иной политики представляет собой важную актуальную задачу. Данную тему затрагивали в своих трудах многие ученые отечественные - А.С. Шофман, И.Ш. Шифман, Б.Г. Гафуров и зарубежные - Фр. Холт, Й. Визехофер, В. Хекель, Однако, как правило, завоевание Средней Азии и политика Александра в этом регионе служили для ученых не основной темой исследования и рассматривались в связи с общей характеристикой деятельности основателя мировой державы. Поэтому без сомнения обращение С. Какышева к данной теме обосновано и необходимо. Более того, тема выпускной квалификационной работы вполне перспективна и может быть предметом дальнейшего исследования.

Выпускная квалификационная работа С. Какышева написана на основе источников и достаточно широкого круга научной литературы. Из источников Селим Какышев использует сочинения античных авторов – Диодора, Арриана, Квинта Курция Руфа, Плутарха и других. С. Какышевым изучены основные труды исследователей, рассматривавших данную тему и характеризовавших деятельность Александра в целом. Общий список использованных источников и литературы составляет около 40 наименований на русском и на английском языках.

Выпускная работа Селима Какышева составлена по удачному плану, написана в целом логично, выводы не вызывают сомнений. Автор данного сочинения охарактеризовал историю завоевания региона, посвятив этому сюжету первую главу. Во второй главе представлена политика Александра – градостроительство, организация управления, финансовая, религиозная политика и отношение власти к разным слоям местного населения. Третья глава посвящена анализу антимакедонского сопротивления, которое именно в среднеазиатском регионе приобрело наиболее ожесточенный характер и значительный масштаб. Автор работы показывает сложный характер деятельности и политики Александра в Средней Азии, в которой соединялись стремление покорить местное население, жестоко пресечь любые антимакедонские проявления с вполне конструктивной деятельностью – с попытками привлечь на свою сторону местную элиту, построить новые города, включить регион в состав обширной державы. Работа дополнена

большим количеством приложений – картами, фотографиями скульптурных портретов Александра, найденного при археологических исследованиях оружия, реконструкциями одежды и вооружения воинов эпохи Александра и др.

Выпускной квалификационный труд является результатом работы С. Какышева в течение нескольких лет. Написана работа хорошим языком, ясно, логично и предлагает целостную картину истории завоевания Средней Азии Александром и его разносторонней политики в этом регионе.

Общий вывод очевиден: выпускная квалификационная работа подготовлена Селимом Какышевым на актуальную, сложную научную тему, выполнена основательно, добросовестно, с хорошим знанием источников и научной литературы, содержит корректные выводы и наблюдения, которые, несомненно, важны для понимания закономерностей развития региона Средней Азии при Александре Македонском и в последующие эпохи. Работа по мнению научного руководителя заслуживает высокой оценки.

Научный руководитель:

Доктор исторических наук,

профессор кафедры истории древней Греции и Рима

Института истории СПбГУ



О.Ю. Климов

14.05.2023.